

日酷暑成災 東京一天11死

上周全國逾九千人中暑送院 當局籲民眾避免外出

日本近日受熱浪侵襲，多地氣溫飆升至接近攝氏40度，單是東京都周二（7月9日）錄得106人中暑緊急送院，11人死亡。日本急性醫學協會周二警告，專家會在現時衡量中暑病人嚴重程度的三個級別基礎上，新設最嚴重級別，強調極端高溫令當地醫療服務面臨巨大壓力，甚至對公共衛生系統的衝擊，與重大自然災害相若，敦促民眾非必要避免外出。

日本急性醫學協會將中暑程度分為三類，最低級的「輕度」病徵包括頭暈、大量出汗和肌肉疼痛等，次一級的「中度」主要病徵為嚴重頭痛、疲倦和嘔吐，屬現時最高級別的「嚴重」級別病人，可能失去意識，出現抽搐等情況。協會計劃新設的「最嚴重」級別，對象為體溫超過攝氏40度、無法正常溝通的病人。

中暑死亡個案20年翻倍

《每日新聞》引述協會解釋，協會收集日本各地醫療資料發現，在屬於第三級「嚴重」的患者中，核心體溫超過攝氏40度的病人死亡率更高，他們送院後能夠及時急救降溫比例僅有63.9%，院內死亡率高達37%。協會還強調，日本全年中暑死亡個案已從20年前的每年約數百宗，增至2022年約1,500宗，「如此多的死亡人數表明，熱浪帶來的安全威脅與重大自然災害不相上下。」

日本多地日前受到大範圍太平洋反氣旋覆蓋，高溫與高濕度極易導致中暑。當局統計從7月1日至7日的一周內，日本合共9,105人因中暑送院，是此前一周的4倍有餘，其中65歲以上長者佔比達60%，未成年



一名婦女在炎炎熱浪下，一邊抹汗一邊持傘步行。路透社

人佔比亦有10%。截至周三下午，東京都又有53人中暑送院，年齡介乎22歲至93歲之間。

靜岡40度 多地發高溫警報

日本放送協會（NHK）報道，日本多地近日氣溫攀升，靜岡縣靜岡市上周日錄得攝氏40度高溫，和歌山縣新宮市周一最高氣溫達攝氏39.6度，東京都府中市達攝氏39.2度，宮崎縣日向市周二最高氣溫也達攝氏38.5度，均遠超日本氣象廳定義最高暑熱級別猛暑日的攝氏35度標準。日本氣象廳與環境省已向東京都及25個縣發出警報，提醒民眾盡量避免非必要外出和運動，長者和兒童尤其需注意防暑。

東京都消防部門亦表示，當氣溫在攝氏25度至35度或更高、濕度在50%至80%之間，救護車接到的中暑病人求救個案明顯增加，當局呼籲民眾照顧好自身健康，緊急情況下才呼叫救護車。



東京一個家庭在薄霧陣雨中納涼。法新社

北約歐國官員暗會特朗普親信

美國前總統特朗普可能捲土重來，令不少北約盟友決定早作打算。《金融時報》報道，多個赴美出席北約峰會的歐洲國家政府官員，特別是來自東歐和北歐國家的高級官員，已安排在峰會間隙，會晤與特朗普密切相關人士。

報道指出，會晤人選包括特朗普時期的國務卿蓬佩奧，以及時任國家安全委員會首席顧問凱洛格。其中凱洛格擔任「美國優先政策研究所」的聯名主席，該智庫由多名特朗普時期白宮官員創立，提出多項保守主張，為特朗普重返白宮鋪路。凱洛格證實，許多歐洲國家代表官員正諮詢該智庫，「我們與多名領導人、國家安全顧問、國防部長、外交部長和駐外大使舉行了會議。」有歐洲匿名外交官表示，2016年大選時，歐洲多國對特朗普勝選措手不及，他們希望今次不要重蹈覆轍。

特朗普周二（7月9日）在北約峰會召開當日，揚言歐洲各國應對烏援助1,000億美元（約7,810億港元），聲稱美國「支付了大部分資金援助烏克蘭」，歐洲的援助應當「與美國看齊」。統計顯示2022年來，歐洲國家合共承諾對烏援助1,020億歐元（約8,619億港元），超出美國援助的相當於740億歐元（約6,253億港元）。



北約有成員開始與特朗普圈內人士接觸。圖為特朗普在佛州拉票。路透社

學研致用
黃冠麟
文化工作者

進步的勇氣

烏托邦、桃花源、大同社會，應是有遠大理想的為政者對於形塑社會治理的終極追求，透過治理典範與制度創新，讓社會接受想像、習慣學習，引導社會一步步變革、敢於進步、得以轉型。另一類為政者認為理想很誘人可是現實太殘忍，甘於維持平衡。二元對立，哪一路走到底，不是靠向理想國的進步、就是將現實效益最大化，受益的都是大家。最怕是為政者首鼠兩端，抱着盤子望向遠方，走一步倒退兩步。香港垃圾徵費爭議即為此例。政府底氣不足又無帶頭示範，官員「鬼食泥」，下游配套零準備，開徵收費被質疑搶利，結果在眾罵聲中無限期擱置。我想，如果真心實意想做減廢，初心萬萬不可旁置，把可持續發展的旗幟高舉，「咬定青山不放心，任爾東南西北風」。這種帶領全社會賭一鋪的狠勁，起碼會立即得到環保支持者的追隨。回歸現實考慮，就更加

應該支持回收業。現在兩邊不討好，正如張翼德喝斷長坂橋之問，「戰又不戰，退又不退，卻是何故。」成為國際笑柄後，日益嚴重的堆填空間不足問題不會因為官員龜縮而凍結。今期興講「新質生產力」，香港的使命包括但不限於以最新的科技，提升及換取經濟產出的提高，推動新技術、新模式、新產業發展。當中融入綠色環保理念不可或缺。諷刺的是，當我們垃圾分類、廚餘回收也不敢大聲講，但又要市民與企業高舉要綠色「新質」，「精分」狀態非常不健康。睜開眼睛，且看幾個國家的大選結果，以及特朗普的選情樂觀。如果官員有突破、求變的想像和勇氣，未來幾年請速速帶領香港發展八大中心，即使略傷本源也要咬緊牙關。如果決定向現實低頭，那就準備心理保持被動，守好門戶把利益最大化。不進則退，千萬別再搞「進一步退兩步」，我們實在傷不起。

三星電子工會宣布無限期罷工

韓國科技巨擘三星電子工會因勞資談判未果，周一（7月8日）起罷工3天，至今仍無進展。三星電子工會周三宣布即刻開始無限期罷工。

全國三星電子工會（NSEU）原定下周一起進行5天的第2次罷工，但昨天修正規劃，表示因資方在罷



工會成員在三星廠房外示威。

工期間未嘗試任何對話協商，工會即日起進入無限期罷工。

三星電子公司今年初以來與工會就工資及福利問題持續談判，但至今未能達成協議。工會昨日再次提出訴求，包括補償工會成員獎勵休假一天、全體成員平均加薪3.5%、改善績效制度、補償因罷工造成的經濟損失等。

資方稱生產線未受影響

全國三星電子工會成員超過3.1萬人，約佔三星電子員工的24.8%，是三星電子內部最大工會。不過，三星電子公司自本周一工會開始罷工，就透過投入替代人力等方式回應，聲稱至今生產線未受罷工影響。

法新社